

ЯКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
8 рублей.

1888 г.
октября 1 дня
№ 19.

Подписка при-
нимается въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ оффиціальныи.

Епархіальныя распоряженія.— Докладъ якутской духовной
консисторіи.— Благодарность.— Объявленіе.

Епархіальныя распоряженія.

Опредѣленіе, перемѣщеніе и увольненіе.

Переведенный изъ камчатской епархіи въ якутскую—за-
прещенный священникъ Теодоръ Пляскинъ, по разрѣшеніи
священнослуженія, командированъ на священническое мѣсто
къ амгинской преображенской церкви.

Священникъ титъ-аринской петропавловской церкви Гри-
горій Поповъ переведенъ Его Преосвященствомъ къ Дюп-
синской троицкой церкви.

Псаломщикъ крестяхской трехсвятительской церкви

Михаиль Петелинъ рукоположенъ во діакона съ назначеніемъ на псаломщицкую обязанность къ чукотской миссіонерской церкви.

Псаломщикъ берденской иннокентіевской церкви Иванъ Поповъ переведенъ къ крестяхской трехсвятительской церкви, а на мѣсто его назначенъ, по найму, якутскій мѣщанинъ Николай Шиловъ.

Вольнонаемный псаломщикъ одунинской казанской церкви, якутскій мѣщанинъ Феодоръ Романовъ уволенъ отъ должности псаломщика, а на мѣсто его опредѣленъ священническій сынъ Петръ Слѣпцовъ.

Священникъ дюпсинской троицкой церкви Евводъ Дьячковскій умеръ 8 іюня сего года.

Докладъ якутской духовной консисторіи Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Іанову, Епископу Якутскому и Вилюйскому отъ 23 іюня 1888 г. за № 1859.

По ходатайству комитета по дѣламъ якутскаго епархіальнаго женскаго училища, Ваше Преосвященство изволили поручить консисторіи ежегодно съ 1888 года удѣлять изъ сбереженій отъ ружныхъ суммъ по 1.300 руб. на епархі-

альное женское училище. Вслѣдствіе чего консисторія журналомъ отъ 14 іюня, между прочимъ, **заклѣчила:** „съ 1888 года каждагодно отчислять изъ ружныхъ сбереженій просимую комитетомъ по дѣламъ епархіального женскаго училища сумму 1.300 руб.“

Нельзя не принять въ соображеніе, что такое значительное отчисленіе на женское духовное училище изъ ружныхъ суммъ, составляющихъ принадлежность епархіального духовенства, есть, въ нѣкоторой степени, пожертвованіе самого духовенства на дѣло, возникаемое по мысли и благословенію Вашего Преосвященства.

Событіе возникновенія женскаго училища въ якутской епархіи, какъ бы пріурочивается и соприкасается съ годомъ празднованія 15 іюля 1888 года 900—лѣтія крещенія русскаго народа. Желательно, чтобы это празднество и въ нашей отдаленнѣйшей епархіи не осталось безслѣднымъ. Чтобы увѣковѣчить открытіе женскаго училища въ нашей епархіи духовная консисторія считаетъ благовременнымъ почтительнѣйше ходатайствовать предъ Вашимъ Преосвященствомъ, чтобы взносъ по 1.300 руб. ежегодно на женское училище былъ признанъ пожертвованіемъ духовенства

на устройство означеннаго заведенія въ память празднова-
нія 15 іюля 1888 года 900—лѣтія крещенія русскаго
народа и сему пожертвованію дать официальное значеніе.

Духовная консисторія льститъ себя надеждой, что Ваше
милостивое разрѣшеніе и соизволеніе на испрашиваемое
ходатайство увѣковѣчитъ празднуемое событіе и вызоветъ
благодарность потомства за открываемое Вашимъ Преосвя-
щенствомъ учебное заведеніе.

На семъ докладѣ послѣдовала резолюція Его Преосвя-
щенства: „Согласенъ. Докладъ сей напечатать въ Епархі-
альныхъ Вѣдомостяхъ.“

Благодарность за пожертвованіе.

Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей честь имѣетъ увѣ-
домить о. Архимандрита Григорія, старшаго члена Санкт-
петербургскаго цензурнаго Комитета, что присланныя имъ
книги на имя Его Преосвященства, вѣсомъ въ 11 пудовъ,
получены, и, согласно волѣ жертвователя, розданы въ библи-
отеки, наиболѣе нуждающіяся въ пожертвованіяхъ. — Книги
ученаго содержанія, на иностранныхъ языкахъ, препровож-
дены въ семинарскую бібліотеку. Книги нравственнаго

содержанія пожертвованы въ бібліотеки—монастырскую, миссіонерскаго училища и женскаго духовнаго училища. Книги нравственно—ученаго содержанія отданы въ публичную городскую бібліотеку. Духовные журналы отосланы въ чукотскую миссіонерскую бібліотеку. Извѣщая о семь, редакція свидѣтельствуетъ достопочтенному жертвователю о. Архимандриту Григорію искреннюю благодарность отъ имени Его Преосвященства и начальствующихъ лицъ, въ вѣдѣніе коихъ поступили жертвованныя книги. Редакція присовокупляетъ, что иркутскій купецъ г. Громовъ, безмездно доставившій сіи книги въ Якутскъ, и прежде оказывавшій подобныя услуги епархіальному начальству, увѣдомлень о полученіи посылки особымъ отношеніемъ, съ благодарностію.

Въ редакціи Якутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за изданіе оныхъ въ текущемъ году получено: отъ благочинныхъ Ф. Винокурова 48 р., А. Берденникова 64 р., І. Винокурова 64 р. и отъ священниковъ С. Винокурова 16 р., А. Запольскаго 8 р. и І. Словецкаго 8 р.

9 августа въ якутскую духовную семинарію прибылъ на пароходѣ ректоръ, архимандритъ Іоанникій (18 августа вступилъ въ должность). Также вновь прибылъ и преподаватель св. писанія С. С. Писаревъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ редакціи Тамбовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей
ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

1) „Подлинность четвертаго Евангелія и отношеніе его къ тремъ первымъ Евангеліямъ.“ Н. М-ва 1883 г. Цѣна 1 руб. 50 коп. съ пересылкой.

2) Естественный гуманизмъ и христіанство въ ихъ сходныхъ, повидимому, нравственныхъ идеяхъ“ Н. М-ва. 1884 г. Ц. 70 к.

3) „Жизнеописаніе святителя Питирима, епископа Тамбовскаго“ Н. М-ва 1884 г. Цѣна 50 к.

4) „Церковно-приходская народная школа“ С. Прот-ва 1886 г. Цѣна 75 коп. съ пересылкой.

5) „О Божественности христіанской религіи“ — філософскія размышленія. Огюста Никола. Переводъ съ франц. Двѣ большихъ части втораго тома (первый томъ весь распроданъ). Цѣна 3 руб. съ пересылкой.

6) „Столѣтній юбилей Тамбовкой духовной семинаріи.“ 1879 г. Цѣна 75 коп.

7) „Списки лицъ, окончившихъ курсъ въ Тамбовской духовной семинаріи“ (1840 г.). Цѣна 50 коп.

8) „Душа и Ангелъ — не тѣло, а духъ.“ 1868 г. Цѣна 1 руб.

9) „Слова и рѣчи преосвященнаго Николая, бывшаго епископа Тамбовскаго и Шацкаго.“ 1872 г, Цѣна 2 руб.

10) „Литература исторіи и обличенія рус. раскола и сектантства (систематич. указатель книгъ, брошюръ и статей о расколѣ и сектанствѣ, находящихся въ духовныхъ и свѣтскихъ періодическихъ изданіяхъ). Цѣна 80 коп. съ пересылкой 1 руб. 1887.



Отдѣлъ неофициальный.

Путешествіе по Ленѣ (окончаніе).—Путевыя записки.

Путешествіе по Ленѣ. *

(Окончаніе). **

Возраженіе и заключеніе.

Въ раскрытіи своихъ намѣреній, и цѣлей природа идетъ медленнымъ путемъ, для насъ пока недоступнымъ; ибо, при нынѣшнемъ состояніи науки, неизвѣстна таинственная работа подземнаго огня и система въ направленіи выдвинутыхъ имъ горъ на землѣ. Не понятенъ законъ медленнаго повышенія сѣверныхъ береговъ Азіи. Опираясь на данныхъ опыта, нельзя усумниться въ благотворности законовъ, обнаруживающихъ въ тысячелѣтія сокровенныя цѣли.

*) См. Епарх. Вѣд. за 1888 г. № 18.

**) Заключивая обширную статью „Путешествіе по Ленѣ“, приведу свидѣтельство изъ сочиненія Норденшильда о бывшей тропической растительности въ нашей странѣ. Это свидѣтельство подтвердитъ сдѣланное объясненіе о геологическомъ построеніи береговъ рѣки Лены и сосѣднихъ горъ. „Въ настоящее время на пустынныхъ странахъ острововъ Шпицбергена, за нѣсколько тысячелѣтій тому назадъ, царствовали тропическій, жаркій климатъ. Объ этомъ свидѣлствуютъ остатки великолѣпныхъ дубовыхъ лѣсовъ, которые были найдены на островѣ въ каменноугольныхъ пластахъ Тамъ, гдѣ эти деревья когда то зеленѣли и давали защиту и пищу слонамъ и другимъ животнымъ жаркихъ странъ,—теперь колышется полярное Ледовитое море.“ Путешествіе Норденшильда вокругъ Европы и Азіи, 1885 года, стр. 19—20.

Эти цѣли — извлеченіе даровъ, сокрытыхъ въ водѣ и въ землѣ, раскрытіе умственныхъ силъ въ борьбѣ съ природою и благоденствіе человѣчества. Для достиженія этихъ цѣлей природы, по даннымъ ей законамъ, періодически измѣняетъ климаты, очертаніе морей и суши, а вмѣстѣ съ тѣмъ направленіе торговли и просвѣщенія. А если углубиться въ созерцаніе ея силъ, то поймемъ тѣсную связь переворотовъ земныхъ съ законами солнечной системы. Нельзя ли объяснить охлажденіе сѣвернаго полушарія бѣгомъ солнца, въ продолженіе многихъ тысячелѣтій, около своего центра — удаленіемъ въ пространства, неодинаково освѣщаемыя? А равно — поступательное движеніе солнца, по его исполинской орбитѣ, въ болѣе нагрѣваемыя области? Говоря ученымъ слогомъ: нельзя ли объяснить древній періодъ мамонтовъ приближеніемъ земли къ перигелію неизвѣстнаго солнечнаго центра? (Слова знаменитаго Гершеля). Не станемъ же судить о будущемъ состояніи нашей страны по теперешнему ея виду. Для нашего вразумленія достаточно убѣдиться, что все въ мірѣ божіемъ чудесно и премудро, направлено къ высокимъ и благимъ цѣлямъ, и достигается непреложными путями и средствами. По сему то сказано: „ Милости Господ-

ней исполнена вся земля.“ „И щедроты Его на всѣхъ дѣлѣхъ Его.“

Скажутъ: эти благія и далекія дѣла искупаются нынѣ дорогими жертвами, и впереди ихъ не мало!.. Что же? Таковъ удѣлъ несовершенства нашего и ограниченности нашихъ силъ. Природа открываетъ намъ свои тайны подъ условіемъ борьбы и труда, и за ошибки противъ ея законовъ, для всѣхъ обязательныхъ, караетъ неумолимо. Не ошибаться нельзя, не испортить дѣла въ началѣ не возможно, ибо первые опыты всегда неудачны. И пословица говоритъ: „не ошибешься, не будешь мастеромъ.“ Но за то „отъ худаго начала,“ какъ говоритъ народъ, „надобно ожидать хорошаго конца.“

Въ заключеніе путешествія сведемъ къ общему итогу изложенныя въ немъ наблюденія, для большаго впечатлѣнія и назиданія. Впечатлѣнія эти разнообразны. Это—образы и картины природы, обычаи и нравы мѣстнаго населенія, свѣдѣнія по естественнымъ наукамъ—геологіи, минералогіи и астрономіи, наконецъ чувства, возбужденныя разнообразными впечатлѣніями. Разнообразные виды величественной рѣчки, простирающейся на 5.000 верстъ, будутъ всегда

восхищать зрителей, а строение береговъ ея и сосѣднихъ горъ послужить загадкой для естествоиспытателей. Описание этихъ видовъ доставить развлеченіе читателямъ, которые не въ состояніи предпринять далекое путешествіе. Посильное рѣшеніе задачи о строеніи горъ и береговъ рѣки возбудитъ дѣятельность наблюдателей природы, посѣщающихъ нашъ край. Ихъ геологическія изслѣдованія могутъ имѣть приложеніе въ торговлѣ, связывающей нынѣ Сибирь съ европейскими націями. Наблюденіе развитія коры земной, съ ея растеніями и животными, измѣненіе материковъ и морей, въ связи съ вращеніемъ солнца по его исполинской орбитѣ, возбуждаетъ благоговѣніе къ Творцу, Коему служатъ разумно и бессознательныя силы природы!

Нравы и обычаи разнохарактернаго населенія, удовлетворяя любознательности, заслуживаютъ особеннаго вниманія психологовъ, учителей и правителей страны. Эта смѣсь населенія инородческаго и ссыльнаго, подобно первобытнымъ пластамъ земной коры, легла въ основаніе здѣшняго общежитія и требуетъ тщательной обработки. Закоренѣлое суевѣріе инородцевъ и полная распущенность поселенцевъ—это первобытное проявленіе грѣшной природы и ея неустроенныхъ

правовъ. Какіе же психологи и учителя возмутъ на себя трудъ разработать это нравственное напластованіе, — образовать неустроенные нравы населенія? Конечно, не сочинители, имѣющіе дѣло съ теоріями и бумагой, а причты, обращающіеся въ приходѣ съ живыми людьми, дѣйствующіе просвѣтительно на ихъ убѣжденія и нравы; это приходскіе учителя, преподающіе грамоту юному поколѣнію. Ихъ миссія въ темной странѣ неблестяща обстановкой, небогата внѣшними дѣлами, но благотворна нравственнымъ вліяніемъ на жизнь и общество. Конечно, для успѣшнаго выполненія пастырскихъ и учительскихъ обязанностей надобно образовать самихъ просвѣтителей народа; этому содѣйствуютъ учреждаемыя нынѣ школы въ нашей странѣ, мужскія и женскія. Поддержкой имъ служатъ правители страны, руководящіе просвѣщеніемъ, изыскивающіе средства къ умноженію школъ, бібліотекъ, благотворительныхъ обществъ и комитетовъ. Имъ то, кромѣ ревности о благѣ народа, нужна психологія, — проницательность, постиженіе его нуждъ и средствъ къ облегченію ихъ.

Подъ вліяніемъ столь благопріятныхъ условій къ возрожденію страны, угнетенной суевѣріемъ и нравственнымъ

нестроеніемъ, начать второй періодъ общежитія, который можно назвать періодомъ школы и просвѣщенія народа. Ему предшествовалъ долгій періодъ жизни дикой и неразумной, который умѣстно назвать періодомъ юрты и неразлучнаго хотона (скотскаго хлѣва), унижающихъ человѣческую природу. Между геологическимъ и нравственнымъ развитіемъ нашего края видна параллель, намѣчены исторіей періоды возрастанія, медленной усовершенности и какъ бы —напластованія. Будущимъ вѣкамъ предстоитъ задача раскрыть положенныя нами сѣмена просвѣщенія и осчастливить нашъ темный и бѣдный край.

Съ предвзятою цѣлію—содѣйствовать просвѣщенію страны написано „Путешествіе по Ленѣ.“ Изображая въ описательной формѣ нравы мѣстнаго населенія и картины пустынной рѣки, геологическимъ строемъ напоминающей объ усовершенности природы, это сочиненіе послужитъ занимательнымъ урокомъ, серьезно напоминающимъ о необходимости улучшенія жизни, грамоты и выхода изъ юрты. Пусть же оно принесетъ свою долю добра въ общую сумму просвѣтительныхъ дѣйствій ко благу населенія!

Путевыя записки.

Предусмотрительность и предостереженія.

(Продолженіе). *

Бхать въ Колымскъ,—край далекій, холодный и пустынный, это значило рѣшиться на большой подвигъ, обречь себя на труды, опасности и лишенія, рисковать здоровьемъ и жизнію. Слѣдовало предусмотрѣть всѣ эти невзгоды и приготовиться къ перенесенію ихъ. Главное вниманіе нужно было обратить на препятствія къ поѣздкѣ, ибо доходили тревожные слухи о надежѣ лошадей и оленей въ томъ краѣ, о безсѣнницѣ, безснѣжїи и эпидемїи (оспѣ), истребляющей скудное населеніе. При отправкѣ въ такой опасный путь, покрайней мѣрѣ на полгода, надлежало взвѣсить и собственныя силы, степень здоровья, умѣнье встрѣчать болѣзни и захватывать ихъ въ началѣ, искусство бороться съ недугами и благовременно отражать ихъ; а потому неизлишне было запастись пособіями медицины и совѣтами врачей. Впослѣдствїи я часто встрѣчался съ опасностями и недугами, по причинѣ трудности пути, лишеній и дурнаго устройства

*) См. Епарх. Вѣд. за 1888 г. № 17.

юртъ и поварень съ дымными каминами; не пренебрегая опасностями въ началѣ, давалъ себѣ полный отдыхъ, пока не возобновлялись силы физическія и бодрость духа, и такимъ образомъ побѣдилъ всѣ трудности опаснаго пути.

Желая приготовить жителей колымскихъ ко встрѣчѣ меня и узнать ихъ мысли относительно моей поѣздки, я объявилъ чрезъ купцовъ, отправлявшихся въ Колымскъ, что намѣренъ посѣтить сѣверные округи, не позже 1886 года; а протоіерею средне-колымскому поручилъ развѣдать чрезъ окружнаго исправника: не причину ли ущербъ бѣдному населенію и не будетъ ли ему въ тягость моя поѣздка? Распоряженія эти сдѣланы въ 1885 году. Возвратившіеся купцы изъ дальняго сѣвера единогласно увѣряли, что все населеніе одушевлено этою вѣстію и очень радо встрѣтитъ меня. Средне-колымскій протоіерей увѣдомилъ официально, что населеніе сѣверныхъ округовъ терпитъ большія нужды отъ безсѣнницы, падежа скота, отъ оспы, унесшей болѣе 1.000 человекъ и отъ разлива рѣки Колымы, причинившей раззореніе жителямъ. Впрочемъ, писалъ онъ, жители одушевлены вѣстію о прибытіи моемъ и рады встрѣтитъ меня. Къ этому присовокупилъ ихъ собственныя выраженія и

чувства: „если не достанетъ лошадей и оленей, мы сами впряжемся въ нарту и повеземъ на своихъ плечахъ!“

Тронутый столь неожиданнымъ изъявленіемъ сердечныхъ чувствъ бѣднаго населенія, я написалъ посланіе, которое велѣлъ сообщить жителямъ чрезъ священниковъ и исправниковъ. Въ посланіи утѣшалъ бѣдныхъ жителей; увѣщевалъ переносить терпѣливо постигающія ихъ бѣдствія; указывалъ нравственныя цѣли, достигаемыя борбою съ нуждами. Вообще совѣтовалъ заботиться объ исправленіи жизни, наблюдать во всѣхъ дѣлахъ порядокъ и честь, такъ какъ благонастроенность нрава зависитъ отъ насъ; а затѣмъ не заботиться о послѣдствіяхъ нашихъ дѣлъ, ибо онѣ не въ нашей власти, не въ нашихъ рукахъ; и, какъ бы ни сложились эти слѣдствія, хорошо ли, худо ли, не поставятъ насъ въ отвѣтъ. Въ заключеніе изъявлялъ надежду скоро увидѣться съ моими пасомыми, увѣщевалъ просить Бога о благополучіи моего дальняго труднаго пути.“

Послѣдствія этого распоряженія, какъ увидимъ, были очень благодѣтельны и послужили наградой для колымцевъ за ихъ добрыя чувства. Думаю, что молитвы ихъ споспѣшествовали благополучному окончанію моего почти полугоднаго пути,

ибо протоіерей І. В—ровъ донесъ мнѣ, что жители объ этомъ молились Богу усердно.

Отправивъ это посланіе въ колымскій округъ, справлялся съ разными описаніями колымскаго края и особенно медицинскими книгами, искалъ указаній и правилъ гигіеническихъ относительно поведенія въ предстоящемъ пути. Изъ всѣхъ этихъ указаній вывелъ общія правила: застаться одеждою примѣнительно къ мѣстному климату и обычаю страны; избѣгать утомленія и простуды; быть внимательнымъ къ указаніямъ и требованіямъ природы.

(Продолженіе слѣдуетъ).

За Редактора Преподаватель Семинаріи Михаилъ Гербановскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ, Сентября 11 дня 1888 года.

Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.